

# 济南云巴开通运营,30.55公里空中走廊连接产业与社区 一趟车如何串联出“同城新生活”

记者 于泊升 济南报道

## 市民“少跑腿、省时间” “空中走廊”改写出行体验

6日上午,济南云巴沿线迎来首批乘车“尝鲜”的市民。市民刘敏(化名)从地铁2号线彭家庄站出站,步行3分钟便登上了云巴内环列车,“车厢小巧精致,像在空中行驶的巴士,比想象中更便捷”。列车启动后,时速逐渐攀升,独立高架运行,很快便抵达刘敏的目的地彩虹湖。

这条全长30.55公里的低运量轨道交通线,以高架形式串联高新区、历城区,32座车站构成闭环网络,覆盖唐冶、孙村、两河、庄科四大片区。

对于通勤而言,这条“空中走廊”将改写出行体验。家在祝甸、公司在科创路沿线的程序员王浩(化名)以前自驾通勤,早晚高峰经常被堵在路上,“现在坐地铁到彭家庄站换乘,坐上云巴就能直达公司,如果是在高峰期比开车快20分钟”。

云巴通车后,后期片区不断发展壮大带来的交通压力将会缓解。全线5座换乘站可衔接轨道交通2、4、8号线,其中彭家庄站可换乘轨道交通2、4号线;唐冶站、程庄站衔接轨道交通4号线;山东职业学院站、春博路站对接轨道交通8号线。换乘距离最短仅几十米,最远距离150米,部分站点甚至实现站内直达。

这种便捷性将重塑沿线市民的生活半径。开通首日恰逢周六,不少家庭选择乘云巴出行购物、游玩。平峰时段11分钟的发车间隔,2-5元的亲民票价,加上环线设计的灵活便捷,让乘客有了不错的体验感。“逛完孙村商圈还能坐环线去唐冶,不仅省了停车费,还把生活圈扩大了不少。”一位带孩子乘车的市民说。

## 绿色出行+生态宜居 打造“门到门”出行体验

云巴开通之际,“为何不建地铁选云巴”成为不少市民热议的话题。

记者梳理发现,济南云巴的定位从规划之初便与地铁有清晰区别。作为介于公交与轻轨之间的低运量轨道交通系统,它采用独特的高架轨道梁,以胶轮驱动行驶,兼具灵活性与经济性。

“地铁是大运量骨干交通,适合中心城区高密度客流,而云巴主打区域微循环,匹配新兴片区的交通需求。”山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华解释,根据《城市轨道交通分类》,云巴属于低运能系统,恰好适配高新区客流分散、尚未形成高强度客流走廊的特点。若在此区域建设地铁,不仅造价高、建设周期长,还可能出现运能过剩的情况。云巴仅用不足两年便完成建设,高架敷设方式占用地面空间较少,小巧灵活的特点在客流应对中也更从容。

32座车站的布局也显示出“精准接驳”的思路。除5座地铁

12月6日,山东省首条云巴线路——济南云巴正式开通运营。30.55公里“空中环线”,5分钟高峰发车间隔,2元起步票价,这份“空中通勤”体验究竟如何?换乘是否如预期便捷?又将为产城融合注入多少动能?



12月6日,济南云巴正式开通运营。 记者 王媛 摄

换乘站外,其余站点覆盖产业园区、学校、医院与居民小区。从学校到医院,再到产业园、企业聚集区,云巴将“门到门”的出行体验落到实处。“以前从小区到产业园得转两趟公交,现在出小区步行5分钟到云巴站,20分钟就能到公司楼下。”在高新东区工作的市民周颖(化名)说。

值得一提的是,云巴与区域生态格局也很契合。高新东区坐拥“三面环山、两河穿城、一湖点缀”的自然优势,围子山、武将山连绵起伏,巨野河、杨家河穿城而过,云巴高架轨道穿梭其间,既避免了地面交通对生态环境的干扰,又让市民在出行中尽览风光,形成“绿色出行+生态宜居”的独特场景。

## 四大片区“互联互通” 区域凝聚力进一步提升

在济南云巴通车之前,济南东部新城因轨道交通覆盖不足,唐冶、孙村等片区存在“各自为战”的割裂感。而云巴闭环运行的模式,如同一条“空中纽带”,让四大片区实现“互联互通”,区域凝聚力得到提升。

“云巴不仅是一条交通线,更是推动城市功能升级的引擎。”张汝华认为,随着线路开通,沿线教育、医疗、产业等资源将加速整合。在教育领域,云巴

串联起高新一中、高新实验中学、历城二中(唐冶校区)等多所优质学校;医疗资源方面,济南市儿童医院新院区通过云巴与沿线社区相连,投入运营后居民看病坐云巴即可抵达,医疗配套的辐射范围扩大。

对高新东区这处科创产业核心承载区而言,云巴的价值更体现在产业协同效率的提升上。截至2024年底,高新东区已集聚规上工业企业170家,2所中科院院所,1所省级院所,以及40家国家级、省、市级重点实验室、企业技术中心扎根于此。云巴打通了多个产业园的内部循环,企业间的技术协作与物流运输效率显著提升。

具体到企业,出行成本的降低也能直接转化为发展红利。沿线一家装备制造企业的人事主管算了笔账:公司有100多名员工跨园区通勤,以前需投入8辆通勤班车。云巴通车后,可以选择轨道交通通勤,班车数量减半。“交通便利度也是求职者关注的重要因素,云巴让我们在招聘中更具竞争力。”

“以前沿线片区更像单一的产业区或者居住区,现在有了便利交通,商业、生活配套会慢慢完善,助力高新东区从‘产业高地’向‘多功能新城’转型。”张汝华认为,交通通达度的改善将吸引更多企业入驻与人口集聚,进一步织密交通网络。

而带动产业升级与配套完善,形成良性循环,助力区域科创实力提升。

## 云巴如何驶得“更远”? 应深挖“通道+产业”潜力

放眼全国,重庆、深圳、西安、长沙等多个城市也已开通云巴线路,既有承担通勤功能的线路,也有服务景区游客的休闲旅游专线,低运量轨道交通的应用场景正不断拓展。

“云巴要实现长远发展,关键在于与城市交通体系的深度协同。”张汝华建议,未来济南应进一步优化云巴与地铁、公交的换乘体验,实现动态调度,让公共交通网络更高效运转。云巴应发挥灵活优势,后期运营成熟时可根据节假日等客流变化,动态调整发车间隔,并探索“轨道+社区巴士”的接驳模式,让服务延伸至更多小区、企业门口,进一步织密交通网络。

业内人士认为,云巴更进一步的发展,在于挖掘“通道+产业”的融合潜力。云巴的意义不仅是解决当下的出行难题,更在于通过交通辐射,带动沿线商业、教育、医疗等配套资源的加密。未来,云巴沿线可能形成“15分钟生活圈”,出家门5分钟到云巴站,10分钟能到学校、医院、商场,这种便捷性会让片区吸引力持续提升。

从城市发展视角看,济南云巴的开通,是城市交通向“精细化”延伸的一步。记者从济南市城乡交通运输局获悉,今年年内,济南轨道交通4号线、8号线、6号线东段、济阳线将建成通车,济南轨道交通通车里程将达到248公里,日均发送旅客突破100万人次,云巴在整个轨道交通网中会起到“微循环”的作用。“低运量轨道交通不是地铁的‘替代品’,而是‘补充者’,它能填补城市交通的空白区域,让公共交通网络更立体、更高效。”张汝华说。

记者 王皇 季明智 济南报道

延伸阅读

12月6日一早,济南高新区云巴正式通车。记者在现场看到乘车口早早排起长队,不少市民专程赶来,只为第一时间体验这条期盼已久的新线路。列车一进站,便迅速被涌入的乘客填满,车厢内几乎无空座,扶手处也站满了人,现场气氛热烈但秩序井然。

“云巴就在家门口,盼开通很久了。”市民王女士带着孩子一同乘车,她说,自己平时开车上班,单程要40多分钟,今天试乘后发现,从家到单位坐云巴,能节省近20分钟,“以后通勤轻松多了”。

济南云巴线路全长30.55公里,全线采用高架敷设,共设车站32座,形成环绕高新区的闭环环线。线路途经高新区和历城区,串联起唐冶、孙村、两河、庄科四大片区,连接多个产业园区,有效破解了该区域长期以来面临的大运量轨道交通覆盖不足的难题,为沿线居民和企业职工提供了准点、高效的“最后一公里”出行解决方案。

济南云巴搭载了多项领先技术,其采用最高等级的无人驾驶技术,并在全国首次使用应用于市政项目的基于“车-车通信”的列车自主运行系统(TACS),使列车具备“自主思考”能力,大幅提升了运行效率和可靠性。车辆设计时速最高80公里,凭借独特的U形轨道梁和胶轮系统,可适应复杂城市地形。

该项目的建设过程体现了高效与环保的卓越平衡。建设团队通过优化方案,累计缩减施工围挡约2.3万平方米,并成功避让600余株树龄20年以上的法桐,最大限度降低了对城市生态和市民生活的影响。通过技术创新与集约化管理,有效降低了工程造价。

据了解,济南云巴由深圳比亚迪轨道交通运营有限公司负责运营,济南轨道交通集团运营公司作为运营服务管理单位,履行监督与协调职责。双方将共同致力于乘客安全保障,通过严格落实各项安全标准、持续强化服务人员系统培训、建立常态化服务质量检查与评估机制,筑牢安全防线。此外,双方还将定期联合开展设备设施维护、隐患排查、专业技能培训与应急演练,确保云巴运营全过程安全、有序、可靠。

济南云巴的开通,串联起产业园区、居住区和生态公园,不仅促进了生产要素的流动,提升了区域互联互通水平,更与地铁、公交共同构建起“轨道+公交+慢行”的绿色交通体系,有力助推济南“东强”战略实施和产城深度融合发展。

32座车站“环抱”高新区,列车具备“自主思考”能力